
安全与法制教育班会教案(实用5篇)
作为一名专为他人授业解惑的人民教师，就有可能用到教案，
编写教案助于积累教学经验，不断提高教学质量。写教案的
时候需要注意什么呢？有哪些格式需要注意呢？以下是小编
为大家收集的教案范文，仅供参考，大家一起来看看吧。

安全与法制教育班会教案篇一

教学课题：法制教育(自护、自救安全教育)

教学内容：学习一些家居安全、交通安全、消防安全等知识。

教学目标：

通过学习有关安全知识，使学生树立自护、自救观念，形成
自护、自救的意识，使学生安全、健康成长。

重点难点：学会如何实施自我保护。

教学方法：例举法，讨论法。

教学过程：

一、谈话引入：

二、交通安全

案例|一、3月31日11时55分，河南省潢川县小学生杨明亮(男，
8岁)，在丰台区富丰桥东韩庄子路口步行由北向南横穿机动
车道时，被由西向东驶来的李元元(女，24岁，北京市公交总
公司603车队)驾驶的大公共汽车当场轧死。

案例二、2月11日14时5分，大兴区黄村镇狼各庄村村民薛新开



(女，7岁)在由南向北步行横穿公路，适有河北省固安县解家
务村司机杨建中(男，19岁)驾驶农用四轮车由东向西驶来，
农用车将薛新开撞出，薛受伤经送医院抢救无效当日死亡。

1、分组讨论、行走时怎样注意交通安全

(1)在道路上行走，要走人行道，要靠路边行走。

(2)集体外出时，要有组织、有秩序地列队行走。

(3)在没有交通民警指挥的路段，要学会避让机动车辆，不与
机动车辆争道抢行。

(4)穿越马路时，要遵守交通规则，做到“绿灯行，红灯停”。

2、骑自行车要在非机动车道上靠右边行驶，未满十二岁的儿
童不准骑自行车在公路上行驶。

三、防溺水安全教育。下面给大家讲几个游泳所带了的惨剧。

(1)2016年4月23日下午，廉江市安铺镇3男孩结伴下河捞蚬不
幸溺水，导致2死1失踪。

(2)2016年1月8日，山西省长治市长治县郝家庄上郝村西塘处，
因开发商挖沙导致地面出现大坑，聚集河水后结冰，4名小学
生和1名幼儿在冰上溜冰时不慎落入坑中溺水死亡。

(3)2016年3月3日，海南乐东中学2名初三学生到河边钓鱼，
不慎落水身亡。

(5)2016年6月9日，山东省莱芜市莱城区杨庄中学7名初三学
生结伴在莱芜汇河下游游泳时溺水身亡。

(6)2016年6月9日，湖南省邵阳市隆回县桃洪镇文昌村5名小
学生在桃洪镇竹塘村向家山塘游泳时溺水身亡。



(7)2016年1月1日下午两点左右，广东汕尾陆丰市湖东镇南四
坑水库发生一起溺水事故，造成4名小学生死亡。

(8)2016年1月7日，河南信阳光山县南向店乡天灯小学发生一
起溺水事故，造成4名儿童溺亡。(9)2016年4月21日，广东珠
海中大珠海校区一名2016级本科生凌某，在校园内沕水湖意
外溺水身亡。

(10)2016年5月5日，北京市吉利大学一名大二学生在十三陵
水库游泳时，不幸溺水身亡。

1、饱食或者饥饿时，剧烈运动和繁重劳动以后不要游泳。

2、发现有人溺水，不要贸然下水救，应大声呼唤成年人相助。

3、水下情况不明时，不要跳水。

四、用电安全。随着生活水平的不断提高，生活中用电的地
方

越来越多了。因此，我们有必要掌握一些基本的用电常识。

(1)认识了解电源总开关，学会在紧急情况下关断电源。

(2)不用湿手触摸电器，不用湿布擦拭电器。

(3)电器使用完毕后应拔掉电源插头。

(4)使用中发现电器有冒烟、冒火花、发出焦糊的异味等情况，
应立即关掉电源开关，停止使用。

(5)发现有人触电要设法及时关断电源;或者用干燥的木棍等
物将触电者与带电的电器分开，不要用手直接救人。

五、安全使用煤气



(1)燃气器具在工作时，人不能长时间离开，以防被风吹灭或
被锅中溢出的水浇灭，造成煤气大量泄露而发生火灾。

(2)使用燃气器具(如煤气炉、燃气热水器等)，应充分保证室
内的通风，保持足够的氧气，防止煤气中毒。

六、食品安全教育。

主持人：喜欢零食是孩子的天性，但往往在吃得高兴的同时
却忘记要看看食品是否过期，是否变质，因此就存在一个很
大的安全隐患。请同学们在享受零食时记住要吃安全放心的
食品。

1、预防食物中毒，首先要讲究个人卫生，做到勤洗澡、勤洗
衣服、勤剪指甲、勤理发，勤换床单和被盖(一月一次)。

2、保持教室、宿舍及环境的清洁卫生，养成饭前便后洗手、
不暴饮暴食的良好习惯。

3、做到\"六不吃"，不吃生冷食物、不吃不洁瓜果、不吃腐
败变质食物、不吃未经高温处理的饭菜、不喝生水、不吃零
食。

4、要从食品标签上注意识别食品质量，选择安全的食品是把
装病从口入”的第一关。

5、不吃三无产品食物，不吃发霉、变质的食物。

6、不乱吃野果，更不要捡路边的果吃，以免中毒。

七、防拐骗。

带她回家等花言巧语骗取了杨某对他的信任，上了他的摩托
车。半路上，他企图_污杨某，却被杨某狠狠地咬断一截舌头。
歹徒惨叫着逃走了，但他因落下伤残，很快就被公安机关捕



获。

2.讨论案例：通过以上两个案例小组展开讨论。谈谈自己的
感受。前者不但勇敢而且机智，因为她不但保护了自己，而
且打击了歹徒。而后者的胆孝恐惧不但助长了歹徒的气焰，
还使自身受到了严重的伤害。因此，面对不法侵害，特别是
严重的不法侵害，首先要勇敢。因为勇气能给人以信心，给
人以力量，相信正义必将战胜邪恶。

(1)、不吃陌生人的东西。

(2)、不听陌生人的话。

(3)、不跟陌生人走。

(4)、不和陌生人讲话。

八、教师小结：只要我们处处小心，注意安全，掌握自救、
自护的知识，锻炼自己自护自救的能力，机智勇敢的处理遇
到的各种异常的情况或危险，就能健康。

安全与法制教育班会教案篇二

加强法制教育宣传，增强学生的自我保护意识，让学生养成
学法、懂法、依法办事的好习惯，有效的树立和维护学校的
学风以及社会的稳定发展。

活动方法：知识学习、观看事例、参予讨论

班会时间：20__年6月3日

班会地点：教室

参加人员：全班同学及班主任



主持人：班主任

班会主题：法律与我们同行

主要内容：

一、加强法纪教育，引导学生学法、守法，自觉遵守校规班
纪。

二、强化安全教育，防止发生踩挤、跳窗、交通、溺水、食
物中毒等事故，教育学生远离不良文化，远离诱惑，远离游
戏厅歌舞厅网吧，远离邪教，远离，坚决杜绝由此引发的违
法犯罪。

活动过程

一、主持人开场白，宣布主题班会开始。

二、学习《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》法律知识
（可以小组为单位进行法律知识竞答，分抽签必答和小组抢
答，评选优胜小组）。

三、讨论怎样处理以下行为。

1、包间内，乌烟瘴气，一群中学生饮酒庆祝同学生日。

2、有人跳窗入室盗窃，一人看见后悄悄走开。

3、一贩子正诱骗一群中学生吸烟。

4、有的同学向同学强行借钱，不借就找人打。

5、朋友被打了，其他人帮他打群架。

四、班主任老师总结。



五、主持人宣布班会结束。主持人：愿同学们从小树立法律
意识，让法制与我们永相随，让幸福快乐与我们永远相伴！

安全与法制教育班会教案篇三

xxxxxxxx

20xx年12月

在全校范围内，大力宣传宪法，宣传与教育发展、维护社会
和谐稳定相关的法律法规，开展社会主义法治理念教育，提
高师生的法律素质。

学校专门成立了以校长为组长，副校长为副组长，德育处和
各年级组长为成员的法制教育工作领导小组。制定法制宣传
教育工作方案，组织和监督学校法制宣传教育工作的开展。

组长：xxxx

副组长：xxxx

组员：xxxx

(一)学校电子屏显示124全国法制宣传日活动主题横幅标语：
大力弘扬法治精神，共筑伟大中国梦。(办公室)

(二)12月2日，升旗仪式上，进行专题国旗下演讲。(值周班)

(三)出一期法治教育黑板报。

(505班)

(四)各班利用班会、队会由班主任向学生进行法律知识宣传，
并在中高年级开展法律知识竞赛活动。(班主任)



(五)组织四年级完成板报更新，主题内容《法律记心中》普
法宣传专刊，于12月10日前由大队部组织检查;组织五、六年
级学生开展法制小报制作活动，于12月12日前大队部处(每班
选送两份)。

(六)12月中旬学校邀请法制副校长来校作专题讲座。(视情况
而定)

(一)根据学校安排，各班主任要高度重视，把做好今年12・4
全国法制宣传日系列宣传活动作为一项重要工作来抓，认真
组织活动。

(二)要紧紧围绕活动主题，结合不同年龄学生的特点和需求，
开展有针对性的法制宣传教育，并把法律知识和法治精神送
进千家万户。

(三)要充分利用学校广播、校园网、板报、橱窗宣传栏等载
体，加大法制宣传的力度，通过多种形式广泛深入地开展宣
传活动，努力营造良好的法治氛围。

安全与法制教育班会教案篇四

1、使学生了解相关法律知识，树立法制观念。

2、使每一位同学远离未成年人的不良行为。

认识到法律在我们生活中的作用。

1课时

学生杨某，15岁，学习较好，但贪慕虚荣，片面追求物质享
受，常因没钱花而发愁。一天中午12点左右，他到某市201中
学后巷，见该校某男生一人回家，就手持小刀威胁该男生，
迫使其交出财物，勒索了该男生300元人民币，后被抓住。杨



某的行为构成勒索罪，被人民法院依法判处有期徒刑100天。

2、讨论明确:少年违法也判刑。

二、理论讲解，法律是治国的工具

以法治国，是我们党和国家在新的历史时期，管理国家和社
会事务的重要方针，是社会进步，社会文明的一个重要标志，
是我们建设社会主义国家的必然要求。

三、联系生活

1、你知道的法律有哪些?

(《宪法》《刑法》《刑事诉讼法》《民事诉讼法》《婚姻法》
《继承法》《兵役法》《经济合同法》《环境保护法》《义
务教育法》《未成年人保护法》《治安管理处罚条例》《交
通管理法规》)

2、常见的违法行为有哪些?

(1)违反治安管理处罚条例的行为。

包括:扰乱公共秩序妨害公共安全侵犯公私财物妨害社会管理
秩序

(2)违反交通管理法规的行为。

(3)违反义务教育法的行为。

(4)违反环境保护法的行为。

(5)民事侵权的行为。

3、现身说法，谈谈自己的一件违法小事。



四、学法用法

1、小品表演:

情景一

星期六早上，王丽的爸妈有急事外出，留下一些钱让她自己
安排两天的生活。王丽:“哦，太棒了!自由了!”她首先想到
了去找同学玩，然而在王丽去找同学玩的路上，有一伙人拦
住去路，威胁她交出钱来方可放过她，情急之中的王丽，会
怎么对付这一场面呢?(讨论)。

情景二

近几天，王威感到非常苦恼，在放学的路上，总有几个高年
级的学生拦住他，向他索要钱物，并且威胁说，如果交不出
钱来，就让他尝尝拳脚的厉害。王威把这事告诉了中学刚毕
业的表哥。第二天，表哥带了几个同学，埋伏在路上，把那
几个小“路霸”狠狠地揍了一顿，并且逼着他们交出了身上
所有的钱。

[讨论]王威错在哪里?报复心理怎样产生的?除了像王威那样
直接受

到伤害还有哪些情况容易使人萌发报复心理?

情景三:

王丽在过往行人的帮助下躲过了坏人的抢劫，找同学玩的心
情已经没有了，王丽想到去商场买些东西，可就在买好东西
离开商场准备回家时，被几位店员拦住了，说她偷了商场的
东西，要搜她随身携带的物品。假如你是王丽，碰到了类似
的遭遇，你会选择什么方式解决问题?(讨论)



2、看谁机灵

一天早上，在你去找同学玩的路上，有一伙人拦住去路，威
胁你交出钱来方可放过你。情急之中的你，会选择怎么对付
这一场面呢?(讨论)

3、想一想

电话号码应在什么情况下使用正确的使用方法：

110匪警(报告案发地点及险情)119火警(报告火灾地点及险
情)

120医疗急救(报告病人地点及病情)122(交通事故报警报告事
故现场及原因)

4、总结:怎样增强自我保护的意识

(1)要依法自律。

(2)正确对待父母和学校的教育。

(3)要勇于运用法律武器保护自己的合法权益。

五、课堂小结

请每位同学用一句话，概括今天所学的内容或说出你最大的
感受.我想告诉大家的是我们处在一个法制逐步健全的法制化
国家里，我们要用法律维护自己的权利不受侵害，当受到不
法侵害后，应当运用法律武器维护自己的正当利益.希望同学
们能走好青春的每一步，树立法治意识，做一个懂法，守法
的好学生，好公民!



安全与法制教育班会教案篇五

1、对学生进行法制教育，增强学生法制观念。

2、使学生了解《宪法》第三十三条第二款的内容。

3、理论联系实际，了解平等权所涵概的内容。

加强法制教育宣传，增强学生的自我保护意识，让学生养成
学法、懂法、依法办事的好习惯，远离犯罪。

通过案例分析和学生参与讨论事例增强学生的法制观念。

一、引言：

同学们都有十一、二岁了，相信大家都会判断是非对错，可
是，为什么又有那么多的未成年人因为一时的糊涂而走上犯
罪的道路呢？现在，随着社会的.发展，未成年人犯罪率有增
无减，面对这个沉重的问题，我们是不是应该去深思呢？今
天我们就学习《宪法》中的有关规定。

二、1、阅读故事小天地

2、讨论你从中懂得了什么？

法律面前一律平等

3、朗读智慧小法官，提问：你是如何理解平等权的。

4、阅读法律小讲坛

提问：平等权包含哪些内容？

5、阅读法律小博士、法律小实践



讨论：明明对自己的作品是否享有署名的权利和获得报酬的
权利？

三、布置作业大家就本节课写一篇日记，谈谈自己学习本课
的感想，你受到了哪些启发，应如何做一个知法守法的青少
年。

2、受教育的权利

教学重点、难点：

1、法律保护公民享有平等的受教育权。

2、受教育既是公民的权利也是公民的义务

教学方法：通过案例分析和学生参与讨论事例增强学生的受
教育的意识。

一、教学过程：

引言：公民的受教育权受到法律的保护

二、阅读课文

三、讨论：学习本课你懂得了什么？

1、受教育关系到个人的成长和国家的兴衰

2、未成年人受教育的权利受到法律的保护

（1）、义务教育制度保护少年儿童少教育的权利

（2）、全社会都要保证少年儿童实现受教育的权利

四、法律保护公民平等的享有受教育权



（1）、女孩和男孩一样有平等的受教育权

（2）、家长必须保护儿童的受教育权

3、什么是义务教育国家保障残疾人受教育的权利

五、国家、学校保障残疾儿童和青少年受教育的权利

1、学校保护

2、国家保护

3、法与道德


